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Wie viel Leistung setzt ein Solarmodul um?

Die tagliche Einstrahlungsleistung liegt zwischen ein und acht Kilowattstunden pro Tag und Quadratmeter
einer horizontalen Fliche. Machen wir unseren Garten gedanklich mal zur Goldgrube: 100 m? ergében bei
einer Einspeisevergutung von 25 ct/kWh zwischen 25 und 200 Euro taglich, bei optimaler Ausrichtung zur
Sonne erheblich mehr. Ware das nicht ein guter Grund, statt Kartoffeln Sonnenenergie zu ernten?

Solarmodule, ihre Aufstellung und ihr Anschluss kosten Geld. Ein guter Teil der Investitionen wird 6ffentlich
gefordert und die dafiir anfallenden Kosten zahlt der Verbraucher tiber seine Stromrechnung (EEG-Gesetz) .
In welcher Zeit amortisiert sich ein Solarmodul? Das hangt natiirlich von den Investitionskosten ab und vom
tatsachlichen Ertrag.

Wie viel Leistung und Geld bringen Solarmodule? Wie viel Prozent der am Erdboden eingestrahlten
Leistung lasst sich tatsachlich nutzen?

Solarmodule werden, um optimalen Ertrag zu liefern, nicht horizontal auf dem Boden montiert, sondern
zum Sonneneinfall ausgerichtet, zum Beispiel im 30° Winkel nach Siiden. Dann fallt das Sonnenlicht
zweimal im Jahr (um den 1. Mérz und 10. Oktober) genau senkrecht auf die Solarzellen und liefert 1000
W/m?’. Fiir den Rest des Jahres ist die Ausrichtung ein mehr oder weniger guter Kompromiss. Im Idealfall
werden - eine teure Losung - die Module der "wandernden" Sonne nachgefihrt.

Im Energiegarten des Schulbiologiezentrums kénnen wir 10W-Solarmodule auf Videostative in alle
Richtungen frei drehen und schwenken und ihr Leistungsvermaogen testen.

Die auf dem Typenschild ausgedruckten Leistungsangaben (Wp) setzen maximale Einstrahlung und
Leistungsanpassung zwischen Solarmodul und angeschlossenem Verbraucher voraus. Liefert ein 10W-
Modul wirklich 10 Watt? Das ldsst sich mit einem Volt-, einem Amperemeter und einem regelbaren
Widerstand (0 - 40 Q)lberprifen.



Das Voltmeter wird parallel zum Solarmodul
geschaltet Und zeigt bei voller Besonnung und
optimaler Ausrichtung die "Leerlaufspannung".
Leerlauf heit, dass kein (belastender) Verbraucher
angeschlossen ist. Der Strom zwischen dem Minus-
und dem Pluspol ist dann Null. Schlieft man das
Solarmodul kurz fallt die Spannung auf Null. SchlieRt
man es mit einem Amperemeter kurz wird der

m ( : ) Kurzschlussstrom angezeigt.
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Leerlauf Maximale Spannung ("Leerlaufspannung"),
minimaler Strom

Kurzschluss Minimale Spannung,
maximaler Strom ("Kurzschlussstrom")

Der regelbare Widerstand als elektrischer Verbraucher vermittelt zwischen diesen Extremen. Ist der
Widerstand 0 Ohm flieBt maximaler Strom (Kurzschluss), bei hohem Widerstand flieBt nur ein geringer
Strom (Leerlauf). Dazischen gibt es einen Punkt bei dem, entsprechende Einstrahlung vorausgesetzt,
maximale Leistungsausbeute erreicht werden kann, dem MPP (Maximum Power Point).

Die Leistung P (Power) ist das Produkt aus der an den Polen des Solarmduls anliegenden Spannung U (Volt)
und dem zwischen den Polen flieBenden Strom | (Ampere):

P=UxI
Laut Herstellerangabe liegt der MPP bei 17,82 V (Vmp) und 0,57 A (Imp).

Durch langsames Verandern des Widerstandswertes kann man ausprobieren, wie sich Spannung und Strom
verandern. In einem zweiten Schritt kann man feste Spannungswerte einstellen, den daraus resultierenden
Strom notieren, beide Werte und die daraus resultierende Leistung tabellarisch erfassen:

U/I Verhaltnis ET-M53610 10 Watt

Bestrahlung senkrecht (Sommer) 1000 W/m?

Spannung Strom A | W Spannung StromA | W Spannung StromA | W
V V V

0 0,64 0 8 0,62 4,96 16 0,59 9,44
1 0,64 0,64 |9 0,61 5,49 17 0,57 9,69
2 0,63 1,26 | 10 0,61 6,10 18 0,55 9,90
3 0,63 1,89 |11 0,61 6,71 19 0,51 9,69
4 0,62 2,48 | 12 0,61 7,32 20 0,40 8,00
5 0,62 3,10 | 13 0,61 7,93 21 0,25 5,25
6 0,62 3,72 | 14 0,60 8,40 22 0,00 0,00
7 0,62 4,34 | 15 0,60 9,00
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Unsere 10W-Module liefern bei optimaler Einstrahlung und Leistungsanpassung gut 10 Watt.
Wie viel der eingestahlten Leistung pro Quadratmeter kdnnen sie in elektrische Leistung umsetzen?

Nach den RahmenmaRen des Herstellers von 299 mm x 383 mm betragt die Flache des Moduls 0,115 m?.

Die tatsachlich nutzbare Flache (Solarzellen) ist kleiner.

Gehen wir von 0,1 m? aus. Dann wiirden 10 Module eine Flache von 1 m? bedecken und 10 x 10 W = 100
Watt liefern, also 1/10 der moglichen 1000 W Leistung. Der Wirkungsgrad betrige also 10%.

Dieser Text ist Teil einer zur Zeit in Entstehung befindlichen Arbeitshilfe
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